BAHAR UYANIŞTIR
Benim dünyaya geldiğim Doğu Anadolu da (Erzurum da)  kışlar çok uzun olur. Buna mukabil ardından gelen bahar çok kısa sürer. Zira kış çıkarken uzanır ve bahar aylarına soğuğu ile tesir  etmiş olur. Erzurum da bahar tam arz-ı endam edecektir ancak, bir de bakar ki nöbet başlamadan bitmiş, yaz gelip çatmıştır. Yinede biz uzun kış aylarının ardından ömrü kısa olan baharın güzelliklerini görmeye çalışalım.

Kışın bulutlar arasından yüzünü ara sıra çıkarıp karlar üzerinde çelimsiz ışıklarını oynatan güneş artık daha sıcak ve daha çok ışıklarla yeryüzünü uyanışa çağırmaktadır. Bahar Güneşinin ışıkları karları eritmesiyle birlikte artık bereket toprağa bırakılmış ve uyanış başlamıştır. Gevşeyen toprak, altındaki tohumu harekete geçirmiş, besmelenin sırrı ile o tohumdan bir filiz toprak üzerine çıkmaya başlamıştır. Böylece tüm filizler bir araya gelince, tabiatın üzerine yemyeşil halı gibi bir tabaka kaplanmıştır. Hiç halı nakışsız olur mu? İlerleyen günler nebatat (bitkiler) içerisinde uzun bacaklı böcekler ve şirin çiçekler rengârenk görünmeye başlarlar. Böylece yemyeşil cennet çayırları nakışlarla bezenmiş olurlar.

Aylardır hürriyetini, mahpus etmiş tüm canlılar, tabiata çıkar ve canlarına can katan temiz hava ile taze yeşil filizleri yemeye başlarlar. Baharla uyanan tüm mahlûkat kendi lisan-ı halleri ile nimetlerin sahibine şükrederler.
İlerleyen her gün doğan güneş bereketini yeryüzüne cömertçe dökmeye başlamıştır artık. Yükseklerden eriyen karlar su olmuş beslediği toprakların ihtiyaç fazlasını koynundaki yamaçlardan biriktirip derelere akıtarak çağlamaya başlamıştır. Çağlayan suların coşkusu ile kuşlar ötüşmeye, hayvanlar oynaşmaya, arılar vızıldamaya başlarlar.


Tabiat kitabı okumasını bilenlerin önüne tüm sırları ile açılır. Bitkilerde kökler toprağın, yapraklarsa kökün sırlarını deşifre etmeye başlar. Uzun kış gecelerinde okuduklarını ötücü kuşlar,  baharla birlikte dallarına konduğu ağaçlar üzerinden anlatmaya başlarlar.

Hiç şüphe yok ki yüce yaratıcı, tüm bu güzellikleri insanlar için yaratmıştır. Kış bir önceki yıldan kalanları temizlemiş, bahar sa bu temizlik içinde aldığı emirle kendini sunmak istediklerine ziyafetini hazırlamaya başlamıştır. Soluyanlar için hava latif ve yumuşak, kendini seyreden gözler için tabiat tüm güzelliği ile gönüle akıp ruhlara tazelik ve dirilik sunmaktadır.


Tabiat kitabını okuyanlara, okuduklarını anlamaları için tabiat derki, hayatta en önemli şey işte görüldüğü üzere Allah’ın gücüdür. Kışla tüm tabiattaki dirileri öldürdü, baharla birlikte ölülerden dirileri tekrar o yarattı.

O zaman hayatın ve ölümün sahibi olanla aramızdaki en kuvvetli bağı duayı kalbimizden ve dilimizden eksik etmemeli. Bilinmelidir ki Azer oğlu Hazreti İbrahim Halilullahın yaptığı evde (Kâbe-i Muazzama) sahibi hiç oturmadı ama müminlerin gönlünden de hiç çıkmadı. Onu arayanların akıl ve gözlerini uzaklardan men edip kendi gönlüne çevirmesi gerektiğini emretti. Şeyh Galip te Hoşça bak zatına ki; zübde-i âlemsin sen, Merdumi dide olan ekvansın sen.

Kendine iyi bak, sen âlemin özüsün, dünyanın göz bebeği sensin.


 O gönül La süpürgesi ile İlla yolu süpürülmedikçe temizlenmez temiz olmadıkça da Gönül Sarayının Sultanı saraya teşrif etmez.

Böyle düşünmek hiç şüphesiz ki imandandır. O iman ki sağ olduğumuz sürece gönlümüzün en büyük zenginliğidir. Bu zenginliğin beslendiği gıda hayatın en etkili gücü olan sevgiden alınır.


Sevgi sahibinin gönlünden doğup dudak ve gözlerinde olgunlaştıktan sonra gönüle doğru yol alıp, orda kendisine bir yer bulduktan sonra muhatabı ile paylaşılınca en büyük mutluluk olur. Mutluluk paylaşıldıkça çoğalır. Dudaklardaki tebessüm ruh halimizi anlatan en büyük beden kıyafetimizdir. 

Kâinat kitabı bize kışla sabretmeyi baharla ümitlenmeyi öğretir. Ümidin olmadığı hayatta kaygı kuyruğunu diker de dolaşmaya başlar. Kaygı kalpte ve tüm hayta yıkıcı bir tahribat demektir. Bu tahribat kişiliğimizi zedeleyince kendimize olan güven ve öz saygıyı yitirmemize neden olur. Üstesinden gelmeye mücadele gerektiren uğraş artık korkudur. Korku gönülde bir kez kendine yer bulunca akıl ile savaşa başlar ve bol bol mazeret üretir. Mazeretse başarıyı engelleyen en büyük düşmandır.

Elbette baharın ilk ayları doğuş ilerleyen ve yaza komşu olan ayları ise gençlik demektir. Gençlik hayatımızın en doğal enerjisidir. Yeter ki doğru mecralara göre akıtmasını bilelim. Çünkü gönülden doğup ta ağızdan çıkan en güçlü sözcük yapabilirim diyebilmektir. Hal böyle olunca önüne dikilen her dağın üzerinden aşılacak bir yolunun mutlaka var olduğunu anlayacak ve asla en değersiz duygu olan kendine acımaya itibar etmeyeceksin. İçten gelen enerjiyle aktif olacak her hareket için kendini teşvik edeceksin. Her teşvik gayreti her gayrette başarıyı ve ardından takdiri getirecektir. Bedeni yorgunluklar en etkili ilacı ile sana huzurlu bir uyku sunacaktır.

Zira önemli olan faydasız uzun ömür değil. Ardında eserler bırakılan bir ömür sürebilmektir. Her gelen günden bir şeyler ummak yerine o güne neler kattığımızı görmek bizi ziyadesi ile mutlu edecektir.

